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Correction : devoir surveiller n°3 sur les lecons suivantes :
CALCUL TRIGONOMETRIQUE et LES SUITES NUMERIQUES

Durée :2 heures

Exercice1 : (4dpts) : (2.5pt+15pt) 1) Calculer les expressions suivantes :

T 5 o . S ; T S5 . T . 5m
A=cos—=cos—4+s5in—xs5in— . B=cos—=xcos——s5in—xsin—
12 12 12 12 12 12 12 12

T

2) Montrer que : cos X — /3 sin = = 2 cos — =

) q I8 ‘J— 18 I8

Solution :1) On sait que : cos(x—y)=cosxcos y+sinxsiny (1)

cos(x+y)=cosxcosy—sinxsiny (2)
T S T St Sw7 o« 4r 4 1
Donc: A—canxcm—+§1n—xq1n——co 2 TN 12 8 5)=3

12 12 12 12 12
T S5 T Sr (Szr JI') [6?1‘} [.?I']
B = c08 — % c08 — — 51N — X 51N — = CO0S + eos|'—:|=cos| — |=0
12 2 12 12 12 95 12 2

o505 m{5 5o )l () ()

'Ir'Jr
2) Montrons que : TSR Z_ &
) q cnﬂ'lg -J'_*;mlg Cos IR

ma}—-«f_m ——E{I £-ﬁsmi]=2[a;‘;::-:§Emsi—s;iniz:iniJ

18 2 18 2 18 3 18 3 18
Donc: cnsi—«f?_:sini = ?.CDS[E-FEJ =2cos(?—}r)
18 18 INIB 18

Exercice2 : (5,5pts) : (Lpt+2pt+2,5pt)
Soit f la fonction numérique définie par : /(x)=cos2x+ ﬁsinlx—sinx—ﬁcnsx +2

1) Calculer : f(%]

2) Montrer que : f(x) =[sinx+~ﬁcnsx]{sinx+-.ﬁmsx—l)
3) Résoudre dans R I'équations : f(x)=
Solution : 1) Ona: f(x)=cos2x++3sin2x—sin x—+3 cosx+2

Donc : f[%] = cu:{zg] +4/3 sin[lg]—sing—sﬁmsg+2

T T (r . T
Donc : — |=cos| — |+4f3sin| = |—sin——+f3cos—+2
f{ﬁ] [EJ B (3] 6 6
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Donc: f = =I+J§x£—l— 3x£+2=l—f—l—é+2
5l 2 a2 2 2 2 2 2
T
Donc : —|=2
(Z)
2) Montrons que : f(x}:(sinx+ﬁc05:r)(sinx+~J’§cusx—1]
Ona: f(x)=cos2x++3sin2x—sinx—+3cosx+2
On sait que : cos2x=2cos” x—1 et sin2x=2sinxcosx
Donc : f{;r)=2::0531—]+2-J§sinxcasx—sinx—\f3-ms;r+2
D'autre part :(5inx+ﬁms:f)[sinx+\Emsx—l) =sin’ x +3c052x+2ﬁsinxm&x—sinx—y‘r§msx
Donc : (sinx+~f§msx](sinx+ 3-:05:::—1):I—mslx+3cnslx+2ﬁsinxcmx—sinx—ﬁmsx
Donc : (sinx+ﬁmsx](sinx +ﬁcasx—l]=2coszx+2ﬁsinxmsx—sinx—~ﬁm&x+l
Alors : f(x}z{sinx+ﬁmsx)[sinx+ﬁmsx—1]
3) Résolvons dans R I'équations : f(x)=0
F(x)=0 = (sinx+J§cns.¥){sinx+ﬁm&x—l)=D
> srnx+ﬁc051=ﬂ ou sinx+«f§cn:ix—l=ﬂ
@2(%sinx+§msx]={} ou 2[%sinx+§cnsx]=]
o B o e i
<> sin—sinx+cos—cosx=0 ou 2|sin—sinx+cos—cosx |=1
6 6 6 6
(5] L=-5)2
<> cos| x—— |=0 ou cos| x—— =5
<> cns(w——-] 0 ou cns[x——*]—cm[ ]
b s T b S .
x-Z=Z i x-Z=Z 2k x——=——+2%knr
6 G, 3 unial
T T 2r
x=—+2%nr x=——+2kx x=—+km
<= 5 ou 5 ou 3
Donc: S, ={2—H+k1r;£+2k:r;—£+2k:rfﬁ:eﬂ}
a 3 2 6
Exercice3 : (3.5pts) : (L.5pt+1.5pt+0.5pt)
. ' +1
Soit la suite (un} définie par: 4, =1 et u,,, = Uy 3 i Vnel
1) Montrer que : la suite (u"}est minoree par 0
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2) Montrer que : la suite (u, )est majorée par 1
3) Que peut-on dire de la suite (u_) ?
Solutions : 1) Montrons que O < u, Wi eyt
1étapes :n=0ona: 0<u,car: 0<1

Donc la proposition est vraie pour n=0
2¢étapes : Hypothése de récurrence : Supposons que : 0= u,

3étapes : Montrons alors que : O0<u__ ??

m+
T
2

Ona:0<u, donc: 0=<u,,, =

Donc: 1=u,
Donc: 0<u, VnelN

Donc : la suite (u, Jest minorée par 0
2) Montrons que : #, <1  Ynely oo

1étapes :n=0ona: Y4, <lcar: 1<1
Donc la proposition est vraie pour n=0
2étapes : Hypothése de récurrence : Supposons que : u, <1

3étapes : Montrons alors que : u,,, <17?7?

n+l —

Cna: HHEI donc : uﬂ+]52:>H”2+l“_:1:>1ﬁu"z+l *‘_:\(T:}HM]‘_:]

Donc: u,,, <1
Donc:: 4, <1 ‘Wnel

Donc : la suite (u, |est majorée par 1

3) la suite (u, ) est majorée par 1 et minorée par 0 donc (u, ) est bornée

Exerciced : (4pts) : {ﬂ,Spt+ljpt+1pt+lpt] Soit (u,, )"EM la suite récurrente définie par :

Uy, = 4{“1:4 —u, }

I :¥Ynell
: 7

J'
On considére la suite {vﬂ },Er : définie par .V, = 2,, - Wnell

1) Calculer : u,

2) Montrer que : ( 1+"]"EN est une suite arithmeétique et déterminer sa raison r et son premier terme
3) Ecrire Vv, en fonction de n
4) En déduire u, en fonction de n

5) Calculer la somme suivante : 5§, =V, +v, +...+7v_en fonction de n
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Solution :1) Ona: #,,,=4(u,, —u,) : ¥nelN

n=0: Uy, =41y, —ty) = 1, =4(u, -1y ) >, =4(?_%):; u, =26

2) Pour montrer que : (v, }"m est une suite arithmétique ils suffit de montrer que :
Yne N : 211"+| = 1i'1u- + 1?ﬂ+3

uﬂ un+1 un 4(Hﬂ+| —H"} 4h‘n+4{h'"+]—ﬂ ) 4” +4Hﬁ+l 4 i 4un+l
+¥, - P = - + n42 o= n4l n+2 = n+2
il # b 2 2 2%
.E.‘
Donc :V, +vir+'-‘ =2 I.H]E =2-l'.."?+l
= 2:1+
T
Donc :(1|+”]n5r\I est une suite arithmetique de premier terme v, = _,—g = 3
La raison de la suite ( Pyt el L
a raison de la suite (v ) R R e ey e
o Pt el 2 2

3) Ecriture de v, en fonctionde n:

1
Ona:(v,),_, estune suite arithmétique de raison r=3 et de premier terme ¥, = 3

1
Dong: Vv, =V, +hr =5 +3n

4) Ecriture de u, en fonctionde n :

ZH n

5) Calculons la somme suivante : 5, =v,+v,+...+v, en fonction de n

iU
Puisque : v, =— Alors : u, =2" v, donc |u =2"[%+3n) * Ynel

Ona: (v,), _, estune suite arithmétique

vo+v  |(n+1)(3n+]
Donc : Su=1"u+v1+"-+vn={”-ﬂ+1) az == [ }g ]
Exercice5 : (3 pts) : (1.5pt+1.5pt) 1) Calculer en fonction de n la somme suivante :
5, =143494+27+ 43"

2) Déterminer ntel que : s, =1093

Solutions :1) Onpose : » =3" ona: (u } une suite géométrique de raison g=3Car: .’fr,zg.
u

m—0k+1
Donc= s — 14330437+, #3 =30 pateaiyg¥y gt~ 1 (1-3"")= ) ~(3m"'-1)
" 1-3 2 2
2) Déterminons n tel que : s, = 1093
s =1093 & 2(3"“ 1)=1093 & 3" ~1=2086 <> 3™ =2087=3" <> n+1=7 < [n=6|
PROF: ATMANI NAJIB
C'est en forgeant que l'on devient forgeron : Dit un proverbe.

C'est en s'entrainant réegulfiérement aux calculs et exercices que 'on devient un mathématicien
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